(2)

温一壶清秋

◎屈梦媛

蝉声渐渐远去,早晨的清风带着凉爽透 窗而入,沏一壶铁观音,春水秋香,余韵悠长, 似将这清秋一并温热、饮下,坐书桌旁写一张 小楷、诵一篇古文,真是舒服

清秋时节,宜读秋词。展开一张宣纸,最 爱半生熟的水纹宣,下笔不滞不涩,不晕不 染,就如这清秋一般,不寒不燥,一切都刚刚 好。书一阙如歌一曲,沉浸在秋景里。"碧云 天,黄叶地,秋色连波,波上寒烟翠。"秋色最 宜临水看,水天相接,蓝天如幕,碧水如镜,白 云如湖里游鱼,游动间搅起如烟的水雾,最美 不过清秋节。清秋时节,宜听秋雨。帘外雨潺 潺,淅淅沥沥,声声滴在心上。庭中植有梧桐 最好,芭蕉亦佳。其叶阔大,雨声便如大珠小 珠落玉盘,声声有回响。落在离人心中,便是 "萧萧几叶风兼雨,离人偏识长更苦。"落在闲 人耳中,便是"卧迟灯灭后,睡美雨声中。"最 喜在秋雨敲窗之夜,灯下读诗,手倦抛书而 眠,伴着雨声一枕黑甜。

清秋时节,宜赏秋菊。寒霜侵袭,百花凋 零,唯有秋菊傲然开放。"暗暗淡淡紫,融融冶 冶黄,陶令篱边色,罗含宅里香。"菊花有傲霜 枝,却不择根下泥。园林中,田舍边,山野里, 无论何地,菊花都能开出一片霞光。可瓶供, 可篱栽,引诗兴,堪入画。瓷盆中娇养,它高 贵;幽谷中野生,它自在。香气也是清冷疏离, 并不媚人,无愧称花中之隐逸者。

清秋时节,宜闻桂香。桂花馥郁,站在树下, 即使不见其花,也能浸染一身蜜糖般的香气。鲜 花如一簇簇碎金,可赏、可食、可饮、可闻。家中 有桂树,老父每年花盛时采下一箩晒干寄给我, 拌入蜂蜜冲水,沁人心脾;与茶同泡,齿颊生香。 前阵子订制了一根桂花发簪,三五片绿叶衬着 一簇嫩黄的桂花,花型逼真,色泽莹润,爱不释 手。插于发中,行动间似有暗香浮动

清秋时节,宜望秋月。虽然日月交替是一 年四季之常事,但似乎秋月更清、更亮、更动 人。秋月之美,美在一轮秋影转金波,也美在 一钩新月天如水,阴晴圆缺皆可赏玩。正如丰 子恺老先生所说,"不仅中秋能赏月,一弯新 月也代表了另一种美味。两三好友齐坐,一壶 清茶,几块糕饼,就是一个完美的夜晚。"团聚 时热闹叙话,独处时静坐问心,悲欢离合是寻 常,月圆月缺皆可望。

清秋时节,万物静美,云淡风轻,岁月馨 香。行走人世间,怀一颗素心,相信夏日的遗憾 一定会被独属于秋天的温柔化解。温一壶清 秋,安守在尘世烟火里,轻品一份沉静和淡然。

格桑花儿开

◎杨国庆

俊逸悠然暗溢香, 鲜香夺目花常在, 玉洁冰清岁月长。 柔弱温情无亮点, 风吹雨打铸辉煌。 不跟百卉争娇艳, 默默无闻旺气扬。

生来虽是小凡花, 却喜高原傍藏家。 八瓣冰心书傲骨, 一方净土绽芳华。 娉婷偏得东君宠, 灿烂还将月色赊。 幸福美满谁不爱, 高原雪域众人夸。

秋风轻摇玉米香

◎管淑平

过完了漫长的被暑热霸占的夏天,在阵 阵秋风的轻摇下,我们走进了秋天的凉爽中。 本想着出去游玩,不料,却生了一场小病。

住在病房,看着医院里的人来人往,听着 时而嘈杂时而又微小的谈话声,不禁,心头掠 过一丝迷茫:每天的忙碌,意义何在?生活的 真谛,又究竟是在何处?

就在疑惑之际,我将目光投向窗外,眼前 是一片林立的高楼,楼下,车来车往,以及脚 步匆匆、眉头紧锁的行人,仿佛这个小城就是 一座不知疲倦的永动机。偏远处,是一片算不 上高大的小山丘,山的轮廓,像是大海的波 浪,时而凸起,时而又凹陷。山坡下,是零散的 几户人家,周围是一片玉米地,因为是远处, 那路,在我眼里,仿佛就成了一条细长蜿蜒的 线条。看起来,与城市的节奏有些格格不入。

望着那一片说不上广袤的玉米地,也看 不清一株株的玉米,只能望到一片方块大小 的绿色。不知不觉,我竟想起了以前居住在乡 村,此时也正是采摘玉米的忙季呀!

那时,天色刚亮,太阳还未露出头,我们 就在长辈的催促下,简单地吃过早餐,然后跟 着大人的步履,赶去农田。大人们,背着用竹 篾编织的背篓,走在前;我们背着小背篓,手 里提着一两个小竹篮,丝毫不敢掉队。

来到田里,那些参差不齐的玉米正一株 株地站在眼前,俨然是一个 个守卫农田的卫 笑出了半边脸颊,连发型也笑乱了,就如"爆了。忙活了一个上午,午饭时,父母也会煮上 幸福。等出了院,我一定要去那田边走走。

炸头"一样。那淡黄色的玉米须,密密麻麻地 长在那一颗颗胖胖的玉米粒儿之间,似乎只 要有点空隙,那玉米须就能迅速地占领。秋风 吹在它那薄薄的绿色衣襟上,送来一阵清清 的玉米香味。那香,是朴质的,和朴质的农人 一样,在勤勤恳恳中成长,蜕变,在秋风清爽

大人们先是大致扫了几眼农田,然后就 吩咐我们先从较远的田埂边采摘。说着就纷 纷动身,他们先是沿着田边,将植株上的一个 个玉米掰下来,农田的轮廓像是倒梯形似的 四方井,只不过,最短的这边离我们家最近。

我们也有样学样,从远处开始掰起。玉米 的植株盖过了我的额头,但我总能想方设法 地将玉米掰下来。用脚尖躇一躇植株下的泥 土,然后双手一抱,顺势一拉,一整株玉米就 从松动的泥土连根拔起。接着,我们便轻巧地 将玉米棒从玉米植株上掰下,轻轻地拔去玉 米须,顺着玉米须生长的地方,撕开浅浅的翡 翠一般的包裹着玉米的叶子。那些柔软光滑 的玉米粒儿就再也藏不住了,一颗颗玉米你 挨着我,我贴着你,紧紧地摞在一起,摞成了 一座小小的黄金一样的山峰。我们就这样沉 浸在掰玉米的快乐中,仿佛时间也在这一刻

有时,我会停下来,瞅瞅大人们的背篓, 那背篓里早已填满了玉米。于是,我也加快了 几个新鲜的玉米,作为是对我们劳作的奖赏。 煮过的玉米,甜而软糯,一口咬下去,玉米的 清香在唇齿间打转、流溢。

其实,刚开始的我一直不明白大人们为 什么要我们先从最远的地方开始采摘。直到 我捧着煮熟的玉米,跟大人们聊天,他们说: "孩子们,知道为什么叫你们从最远的地方采 摘吗?其实,这是为了让你们的心里从小就有 一个概念:不管做什么,这世界上都没有捷径 可走。从远处开始,才是最轻松的。

当时,我们只顾着一个劲儿地吃着手里 的玉米,似乎大人的话语也就快速地从左耳 朵进又很快地从右耳朵跑出去了。

直到成年后,经历了社会的碰壁和一些 挫折后,小时候,父母对我们说的那些话,又 重新丰满起来

是的,在生活里,不管做什么,人们首先 都想着走捷径,都想着将手头的任务很快地 完成。其实,生活里的事情是没有捷径可走 的,相反,一点一滴地付出,反而能够将能力 和水平锻炼。而走了捷径,虽然可能会有暂时 的好处,但是不足并没有从根本上解决,长远 的弊端也会在未来的日子里显现。这就好比 欲盖高楼而忽略了土地下坚实的地基,地基 不牢,肯定地动山摇……

我的目光,渐渐地从远远的玉米田收回, 士,挺拔而潇洒。植株上的玉米,都一个个的 速度,终于,小篓和小篮里的玉米也渐渐多 也会在欢笑中触摸到属于秋天的实实在在的

和夏天告别

◎张阳

选择一个日子 和夏天告别 是在秋分还是处暑 都随你的心意

和夏天告别 作别炽热的蝉鸣 安顿沸腾的尘心 期待与荷花的再次重逢

和夏天告别 是不舍还是庆幸 你我有不同的感受 我是不舍多一些

告别的话还未说出口 我已开始深深怀恋 转身离开的夏日时光

◎王吴军

已经是秋天了,在渐渐浓郁的秋意里,我 又吃到了橘子。

我轻轻拿起一个橘子,慢慢剥开,将弯月 我发现,现在真的已经是秋天了。橘子瓣儿上 那汁液饱满的果肉,甘美的甜里带着微微的 酸,仔细品尝一会儿,微微的酸已经没有了,余 下的都是无比芬芳的甜了。

橘子是我那天中午上街的时候买的。当 人的味道, 煞是可爱, 剥得的时候觉得有点繁 琐,打开后,却露出了晶莹多汁的橘瓣儿,一边

吃,一边回味,倒是别有一番情趣了。 以前曾听别人总过,橘子是秋天里最好的 效。在宁静的秋天里,慢慢地剥着橘子,拿着一 瓣又一瓣的橘瓣儿,或独自品味,或与亲友一 景。不过,我总觉得秋天里的橘子不只是一种 美味的水果,更像是一种悠悠的寄托,在酸甜 交融的味道里,我总是喜欢想着自己的心事, 默默思念远在异乡的知己。

其实,我从小就喜欢酸中有甜的食物,因看的辫子,一笑起 此,小时候的我,常常到家门口的小商店里,买来,她的那双清亮 回一角钱一包的话梅,吃得满口生津,眉开眼 一般的橘瓣儿放入嘴里,慢慢地咀嚼着,忽然, 笑。还有就是橘子。小的时候,我是个非常喜欢 吃美食的孩子,每年到了秋天,母亲买到家的 橘子,我总是整天吃个不停,吃得只剩下一大 堆的橘子皮放在面前,惹得母亲在一旁看着 我,不断地嘱咐我,橘子不能吃太多,多吃会上 下子就记 火的。母亲那时嘱咐的话我如今还一直记着, 在了心底。 时,看到市场里有很多卖新鲜橘子的,就忍不 所以,直到现在,我还常常为小时候的贪吃而 住买了一些。买的时候,觉得橘子散发着成熟 感到好笑,但是,至今我依然喜欢吃橘子,从来 是秋天里 而浑圆的光晕,金黄的橘皮在阳光下弥漫着诱 不怕上火,那份酸甜的味道在唇齿间流淌,真 让人难 是酣畅而惬意。

> 真好,因为秋天总是有橘子。 橘子只有在秋天,才最好吃。

一到秋天,我居住的小城里到处都是橘 水果,味道好,营养价值高,还有保健养生的功 子,我却总觉得和小时候吃过的橘子不是一样 的味道,尽管橘子的外表看上去都是青皮里面 带着翠黄,一个个圆圆的,像孩子的小皮球,但 的,汁液饱 起聊天,真的是一番无比幸福无比愉悦的光 是,我却感觉味道是不同的,回忆一去不复返 满,美丽丰 的年少时光,我心里未免有点惆怅。

心绪飘摇中,我想把橘子唤作"秋橘" 我小学一年级时女同桌的名字就叫秋橘。 咀嚼,默默品尝, 至今我依然一直忘不了,那时,她扎着两条好 默默怀想。

with a strong and a strong and a strong

亮的眼睛就像两 弯美丽的橘子 瓣儿,无比甜 美,好看极 了,让人一

秋橘 以舍弃 的味道, 那橘瓣 儿的味 道,甜甜 盈,实在是令 人回味,我默默

